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ADUNAREA DELA BRAŞOV
de

IO N  C O L A N

Guverne 
fără iară

de Ion Clufanu

Cazul Polonia, recent răscolit o- 
âată cu mormintele dela Katyn, a pro- 
vocat, între prieteni, anumite stmptome 
de ne prietenie. Guvernului dela Londra 
al generalului Sikorsky i s ’o opus, de
monstrativ, un cabinet polonez la Moskova.

E mult tragic în toată istoria de 
măriri şi prâvăliri a Lehiei de altădată. 
De cinci ori împărţită nână acum, ai 
impresia că mândra Polonie n'a servit 
decât ca material de disecţie în vastul 
laborator al neamurilor din bătrâna 
Europă.

Şi, totuşi, gloria ei n’a putut f i  
întunecată de veacurile ce s ’au aşternut 
peste goluri şi frământări.

Din Polonia n’au mai rămas, azi, 
decât două guverne fără ţară, două re
prezentanţe fără nicio centrală.

Ca anumite insule din oceane, Po
lonia apare şi dispare, după legi ră
mase necunoscute. Ca pasărea Phoenix, 
renaşte din pronria-i cenuşă, ca iarăşi 
să moară în răstimpuri nehotărîie de 
istorie.

*

Am învins şi am fost învinşi şi 
noi; am pierdut părţi din ţară şi ni 
le-am recâştigat ; am gemut şi noi în tem
niţe, au fost. şi de-ai noştri spânzuraţi 
sau traşi pe roată. S’au răstii destui 
şl la stâncile latinităţii din răsăritul 
Europei şi obrazele noastre au fost şi 
ele pălmuite uneori de nedreptăţi.

Dar câtă deosebire între evoluţia 
neamului romanesc, tot mai solidar după 
fiecare lovitură, şi între destinul maşter 
ăl republicei lui Pilsudsky!

O tară, existentă astăzi doar în 
intenţiile viitorilor învingători — şi fie
care scontează victoria finală pe seama 
lui — are două guverne, în două ţări 
foarte aliate, dar cu concepţii de orga
nizare a Statului diametral opuse.

Două guverne care vor să feri
cească viitoarea Polonie.

Ce va putea face cabinetul gene
ralului Sikorsky dela Londra, atunci când 
se va ajunge din nou la o masă verde, 
nu ştim. Cu oricine la comandă, o Po
lonie, mal mare sau mai mică, va avea, 
credem, un loc pe harta ce se va desena 
în urma actualului conflict.

Dar că va mai exista o Polonie în 
ipoteza unei victorii ruseşti, ar fi naiv 
să credem. U.R.S.S. nu este decât de
numirea altfel a celor ce, cu toate pro- 
misiunile date, au transformat altădată 
Leftía într’o gubernie rusească.

Aceasta altădată, când omenia Ru- 
siei n’a fost chiar atât de cinic asasină, 
ca azi.

Era în timpul când soartea diferi
telor ţări se hotăra în congresul dsla 
Viena din 1812, între două menuete.

instituirea, chiar numai formală, a 
guvernului dela Moscova mărturiseşte in
tenţii sincere.

Polonezii pot fi recunoscători d-lui 
Stalin.

Ştiu ce-i aşteaptă.

Când o sală de mari dimensiuni
I nu poate să cuprindă» între largile 

ci ziduri, naţia venită sa ia parte 
la o mişcare nevinovată cu carac
ter cultura! ;

Când mulţimea, rămasă pe 
dinafară, se înfige îndărătnică în 
faţa megafoanelor, barând masiv o 
vastă încrucişare de străzi ;

Când cavântul tuturor vorbi
torilor sparge muţenia anumitor 
tăceri, în asemenea cazuri este si
gur că ne găsim în faţa unui feno
men naţional similar celui ce a 
stăpânit ţara adunată cândva pe 
Câmpia Libertăţii sau în Alba- 
Iuiia marilor hotărî rí.

în locul unei moţiuni după ti
picul celor multe şi sterpe, uitate . 
apoi prin sertare şi arhive, lucră- J 
rile acestei rare adunări s’au în- j 
cheiat cu un formidabil „Deşteap- 
tă-te, Române“, semn prevestitor al 
vremilor ce au să vină.

Se va fi cântat, poate, şi în 
alte părţi, „Răsunetul*“ lui Mure
şianu ; şi alţii vor fi format un cor 
la unison, furaţi de ritmul majestuos 
al versurilor poetului braşovean» 
Nicăiri, însă, n’a putut avea un tâlc 
mai semnificativ, ca în acest oraş, 
unde bardul ne asculta din mor
mântul cimitirului din Groaveri» 

Vrerile noastre culturale nici 
nu puteau fi mai răspicat spuse.

Căci de cultură se ţin şi toate amă
nuntele dureroase pe care un vor
bitor le-a înşirat cu un calm de 
jurist, privind stări şi fapte dintr’o 
ţară care nu se numeşte România.

Vecia mea aici voiesc să ’nceapă ;
In strana asta anii să-mi rămâie 
împrăştiaţi ca fumul de tămâie 
Şi lin foşnind precum foşneşte-o apă.

Numai cocleala lunii arămie 
Va priveghea cum vremea maşter sapă, 
Ne’nţelegând cum poate să încapă 
Intr'un surâs un strop din veşnicie.

Printre tăceri mi-o crtşle’n piatră somnul 
Cădelniţat de umbre şi de stele 
Venite ’n rând ca să-şi păzească Domnul.

Şi zornăind hangerele prea grele 
Ea voiu simţi amară şi fierbinte 
Crescând în ei aducerea aminte.

Lucian Valea

Şi tot de cultură, conferinţa 
ţăios ştiinţifică a profesorului Ioan 
Lupaş dela Universitatea din Cluj- 
Sibiu, privind anumite falsuri me
nite a induce în eroare buna cre
dinţă a istoricilor deprinşi să-şi 
întemeieze studiile pe documente, 
iar nu pe visuri consemnate în 
cărţi de hagiografie,

*

Maré a adunare delà Braşov 
u’are nevoie de o urmare, ea însăşi j 
iiind o urmare a unor stări de fapt. 
în tot ce se va face suntem în ; 
continuare.

Inregimentându-se, sincer şi 
fără condiţii, în cadrele Asociaţiunii 
transilvane „ Astra“ , lumea şi-a dat 
seama că există, în această aso
ciaţie o redută ce nu cunoaşte ca- 
pitulaţiile şi nu le-ar accepta când i 
s’ar impune.

La Braşov, în ziua de 2 Mai 
1943, s’a ajuns, ca şi altădată, când 
partidele politice au trecut peste 
interese de partid, 1a un act de 
mare cuminţenie, solidarizând toate 
energiile în jurul „Astrei“ al cărei 
program formulat în regulamente 
şi statute e continuu completat de 
slova nescrisă a inimilor ce grăiesc 
cu uşile deschise.

La Braşov s’a dat o pildă de 
felul cum trebue să se priceapă 
culturalul îa vremuri când o parte 
din patrimoniul naţional este Inta
bulat în alte cărţi funduare.

Mulţumesc lui Dumnezeu că m’a 
învrednicit să duc la bun sfârşit, ceea 
ce plănuisem ca sfântă datorie faţă de 
Ţara în care mi-am trăit traiul şi de 
Neamul din care fac parte.

Am început a le da descrierea, 
în zilele senine şi pline de mare în
credere în viitor. Generaţia tânără 
trebue crescută cu înrădăcinarea ’n 
adânc a dragostei de patrie, prin cu
noaşterea ei.

A urmat, apoi, încercarea de a 
înfăţişa mai în amănunt frumuseţile, 
uneori tăinuite, aîe pământului cuprins

După 1 Mai
Sărbătoarea muncii, anul acesta, 

a fost închinată, cu adevărat, muncii. 
In locul destrăbălatului deaiagogism 
subvenţionat din fonduri transparent 
comuniste, muncitorul român şi-a vă
zut de treabă, dând producţiei natio
nale o zi în plus, aliniindu-se, prin a- 
ceasta, frontului national gata de ori 
ce sacrificii pentru ţara căreia fii îi 
suntem deopotrivă.

N’a fost nevoie nici de măsuri de 
siguranţă, nici de forte armate ţinute 
concentrate pentru o scontată inter
venţie.

Lucrător în uzine, soldat pe front, 
ţăran al pământului, ofiţer sau soldat, 
fiecare a înţeles că înainte de toate 
există o ţară care are nevoie de toate 
braţele, de toate energiile, pentru a fi 
păstrată şi refăcută.

Cine astăzi nu-şi ară ogorul lui, 
cine stă în uzine cu brajele încrucişate, 
cine nu adaugă orelor obişnuite de lu
cru ore în plus ca să suplinească munca 
celor duşi să facă din trupul lor zid 
la hotare, e tot atâta vinovat de de
zertare, ca dezertorul din armată.

Muncitorul român a înţeles acest
lucru.

Pus să aleagă între şarlatanii de 
vorbe ce-i ofereau raiul în ediţie pă
mântească, el a ales pământul tării în 
care s’a născut, cu cerul subt care a 
copilărit şi care e al nosi.ru, al tu
turora.

Există o problemă muncitorească 
la noi în tară ?

Da, dar numai în măsura în care 
există o problemă a funcţionarului pu
blic, a meseriaşului, a agricultorului, a 
intelectualului, a armatei. O separare 
în rezolvarea lor, însemnează luptă de 
clase. Ca şi cum mâna stângă ar de
clara că nu mai are nevoie de dreapta, 
iar amândouă de cap.

de prof. I. Simi^nescis 
Preşedintele Academiei Române

în graniţele, care, oricât de lărgite, nu 
cuprindeau totuşi românismul în între
gimea lui, după cum a dovedit vije
lioasa înaintare a armatelor noastre 
vrednice, către răsărit.

Această parte a gândului meu, ce 
mi l-am propus să-l înfăptuiesc, este 
încheiată prin lucrarea de fată, scrisă 
cu adâncă durere ’n suflet, nefiind vre
murile sub vrerea omului.

Ce am alcătuit, ce am putut şt 
cât am putut, mai mult cu tragerea 
de inimă am împlinit, spre a deştepta 
altora înci narea către cunoaşterea ' şi
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După 30 de ani
(Un turneu şl o piesă)

D*1 Victor Antonescu, societar 
al Teatrului Naţional din Bucureşti, 
va fac?, ín cursul lunii Mai, un turneu 
cu piesa „ Şarlatanulde academicianul 
Landray, tradusă în mai toate limbile 
europene şi premiată de numeroase 
academii, printre care şî cea franceză.

A cest eveniment ne reaminteşte 
de un altul care s'a petrecut acum 30 
de anis tot cu ocazîa unul turneu şi 
tot subt conducerea d-lui V ictor Anto
nescu, turneu întreprins numai în 
Ardeal, pe atunci subt dominaţie străină.

Era în anul 1913, subt guvernul 
Titu M aîorescu; ministru de externe 
era Take Ionescu. Datorită intervenţiei 
acestuiat care de altfel a şi subveţionat 
turneul şi mulţumită perseverenţei lui 
Th. Mihail, s’a obţinut autorizaţia din 
partea guvernului maghiar Tisza, ca 
trupa română condusă de Victor AntOm 
ncsca să întreprindă un turneu teatral 
prin 17 oraşe ardeleneşti.

Intre alte piese s'a jucat şl 
«Şarlatanul“ (La Lois du pardon). Din 
trupă, pe lângă Victor Antonescu. făceau 
parte, Ion Brezeanu, Constantin Mărea- 
iescu, Costcscu, Timicä, Maria Ciucur eseu, 
Marioara Antonescu, etc. Numai cine 
a fost de faţă acum 30 de sni la acea 
mare sărbătoare românească, transfor
mată în demonstraţie naţională, îşi 
poate da seama ce a fost atunci şl ce 
n’are să mai fie niciodată.

întreg publicul era cuprins de 
fericire, străbătut de un sentiment de 
încredere, de frăţie. Se simţeau în 
acele clipe, Românii din Ardeal, mai 
tari, mai solidari cu fraţii lor din 
România, Erau mândri câ sunt Români. 
Au fost clipe rare. Artiştii erau primiţi 
în fiecare oraş cu fiori, iar fanfarele 
muzicilor ţărăneşti cântau „Deşteaptă-te 
Române" şi chiar Imnul Regal român.

Toţi spectatorii erau electrizaţi 
de o  comunitate sufletească românească, 
neturburată nici chiar de graniţele 
Carpaţilor, care pMreau desfiinţate.

Şi acum, după 30 de ani — eve
nimentul este semnificativ — d-1 Victor 
Antonescu, s'a gândit că un turneu prin 
ţară cu această piesă e bine venit.

Nu numai bine venit, ci chiar 
necesar.

In noi doarme un sentiment timid 
şi şovăitor ca în 1913.

Ceva care numai noi îl pricepem, 
ceva care la noi are o forţă intuitivă 
miraculoasă, Este avutul nostru sufletesc.

Arta îl va trezi ca în 1913 ?
R. P.

„Vin“ (Jönnek)
Roman de contele Adalbert Wass

D-l Adalbert Wass este descen
dentul familiei în care fusese instructor 
marele istoric Oh. Şincaia când a tre
buit să părăsească Blajul şi despre care 
familie, ca şi despre multe altele din 
Transilvania, notează într’un loc al cro
nicei sale că erau de origine româ
nească şi poate tocmai de aceea urau 
şi asupreau mai cu sete pe nenorociţii 
iobagi valahi.

Contele e mare proprietar în .......
acolo unde noua linie de hotar frânge 
trupul Câmpiei în două, rămânând din
coace Sărmăşelul cu puţurile de gaz şi 
câţiva evrei maghiarizaţi, iar dincolo 
masa compactă de câmpeni sdraveni, 
blânzi şi buni ca pânea blagoslovită.

Romanul este — ca de altfel tot 
ce s’a scris în ultimii doi ani — în le
gătură cu împlinirea unei dorinţe atât 
de fierbinte aşteptată de marii pro
prietari.

Familia face cerc în faţa aparatu
lui de Radio şi aşteaptă.... veşti. De 
22 ani e în neîntreruptă şi agitată aş
teptare. Poate azi..., poate mâne.

Şi în ziua aceea urechile şi ochii 
aţintiţi auziră şi văzură minunea aş
teptată.

De abia rostite şi schiţate pe hâr
tie noile puncte de frontieră ochii se 
umezesc, inimele oftează după bunii 
vecini, tot vechi familii nemeşeşti, care 
vor rămânea şi pe mai departe în mâni 
de stăpâni nemiloşi şi care vor mai 
trebui sa urce calvarul câţiva ani până 
la completarea dreptăţii is to ice .

înfăţişează scene duioase de re
vederi cu bunii cumetri, care vor ră
mânea în dealul de peste lin ie ,-—cu îm
brăţişări şi încurajări afectuoase — pen
tru suportarea torturilor.

Timpul se scurge anevoie, clipele 
sunt luni şi zilele ani. Ţăranii unguri 
şi români îşi ascut coasele, taie otava:,

de 1. Bozdog

şi în vreme ce asupriţii de până ieri 
sunt plini de cele mai frumoase nădejdi, 
tovarăşii lor de trudă, Românii, caută 
să-şi schimbe cojocul, îşi înmoaie dinţii 
tăioşi şi-şi dresează limba pentru cu
vinte dulcege şi linguşitoare faţă de 
vechiul şi bunul lor stăpân.

Primarul, atât de dârz până azi, 
îşi socoteşte în faţa domnului conte 
meritele ce-i pot fi recunoscute ca do
vezi de „om înţelegător", care n’a re
chiziţionat cât trebuia dela Măria Sa, 
nici nu l*a obligat Ia prestaţie, cum tre
buia, şi care fapte îl pot asigura de 
loialitatea şi bunul lui patriotism faţă 
de noua stăpânire.

Şeful de post, ~  de curând sosit 
în comună, ca refugiat din Basarabia — 
e un beţiv patentat, care se milogeşte 
şi-i cere în acest timp de tranziţie pro
tecţie şi mai ales hrană oentru el şi 
soldatul rămas la post fără soldă şi 
hrană.

Lichidările de ultima oră, pache- 
tatul cu toptanul, fuga ruşinoasă şi a- 
ranjamentele de ultima oară sunt zu
grăvite viu şi în ironii muşcătoare pen
tru administraţia şi armata ce trebuia 
să se retragă.

Mărinimos însă contele suportă 
toate mojiciile de ultima oră, ca să se 
golească paharul.

Retragerea trupelor „de ocupaţie“ 
îi dă prilejul să ardă cu fierul roşu şi
rul nesfârşit al hrăpăreţilor.

Cartea ar merita să f:e tradusă şi 
răspândită în cercuri cât mai largi, căci 
numai văzându-ne în reflexul sufletesc 
al scriitorului vom înţelege cu adevărat 
ce modalităţi mai pot exista pentru 
Jmpreunăvieţuirea neamurilor pe acest 
pământ acum şi mai ales în viitor.

Şi contele Adalbert Wass este 
premiantul Academiei maghiare.
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Salis Transüüiiiisi
E susţinută  de  abonaţii e ï» 
A socia ţiu n ea  „Astra** B raşov  
îm p lin eşte  to i ce  nu se ajunge» 
Se gândeşte  c in eva  ia  asta ?

Cărţi, reviste şi ziare
P reşed in te le  A ca d em ie i R om ân e

şi profesorul universitar de înaltă ţi
nută, d-1 I. Simionescu, a pus în vi
trine al cinceiea voiam din seria P/Yo- 
rescul României, intitulat *Printre dea- 
lari şi prin câmpie“ (Bucureşti, Cartea 
Românească, 1943, p. 210.)

Reamintim cititorilor noştri titlul 
primelor patru cáni : I. Intre Dunăre şi 
Mare, li. !n lungul graniţei, III. Pe dru
mul apelor mari, IV. Prin munţii noştri.

Ciclul se încheie aici.
Rar o activitate de mari proporţii 

şi plină de conţinut a realizat un om, 
atât de discret, aşa de fără sgomot în 
jurul numelui iui, ca profesorul I. Si- 
mionesciî. Şi rar atâta albastru cer de 
gânduri, ca în scrisul acestui patriarh 
al culturii româneşti.

Am voit cu tot dinadinsul să 
vorbesc despre acest ultim volum, să-l 
strecor în mâniie tânărului elev, ca şi 
pe masa de lucru a intelectualului. Şi 
aş fi putut-o face, dacă prefaţa auto
rului, liniştită şi fără sonorităţi, n’ar 
face-o mai bine decât mine.

Cititorii o vor afla în altă parte 
a ziarului nostru

I. C.

O carte  d esp re  Banat

nDas Banat. Ein deutsche Siedlungs
gebiet in Siidostevropa* în ediţia a doua, 
mărită şi completată, a apărut la Berlin 
în 1942, de d-1 Hans Herrschaft, bazată 
pe o foarte bogată bibliografie germană,
8 studii româneşti, 2 ungureşti, 1 sârb,
2 franceze şi 1 englez. Cele 338 de 
pagini merită o revenire atentă.

MEIICI IMPUSTIU
Daltonismul

Se zice că sufere de daltonism 
ochiul care nu poate distinge colorile, 
dela fizicianul englez Dalton, care s’a 
ocupat prima oară cu această chestiune. 
Cea mai frecventă formă a daltonis
mului este incapacitatea ochiului de a 
deosebi roşul de verde.

Se mai întâlnesc astfel de defecte, 
când, bunăoară, ochiul perfect normal 
de altfel nu vede de loc seara după 
ce se întunecă (Hemeralopie).

Defectul nu se întâlneşte prea 
des. Eu nu l-am găsit în proporţie mai 
mare decât anul la mie. Şi totuşi nu 
există carte de oculistică în care să nu 
jertfească multe pagini acestui defect 
al ochiului în aprecierea colorilor sau 
celuilalt defect amintit de a nu dis
tinge nimica imediat ce vine seara.

Dar de fenomenul aşa de des 
observat al daltonismului sufletesc, 
cine ne-a vorbit vreodată? Cine ne-a 
atras vreodată atenţiuuea, că din cauza 
hemeralopiei sufleteşti dăm în şanţuri 
şi nu vedem drumul frumos şi neted 
al vieţii ?

Nu suferim cu toţii de dai toni sm 
sufletesc, când desconsiderăm învăţă
turile evanghelice şi ne orientăm după 
principii de morală lumească: numai 
boul e consecvent, numai prostul e 

[ bun, omul cinstit azi nu poate trăi, 
biserica şi postul sunt numai pentru 

j cei bătrâni? Nu suferim toţi de dai-
I tonism când credem uşor în teoriile
I ştiinţifice ale formării lumii, că lumea 
j întreagă s’ar fi format prin întâlnirea 
{ întâmplătoare a câtorva atomi din 
\ masa incandescentă şi acest atom fără 
j vieaţă, prin adaptare şi evoluţie a dat
I naştere la toate speciile infinite de
I plante şi animale aflătoare pe pământ ?

Nu suferim de daltonism sufle
tesc când ni-e frică de geamul deschis, 
de apă rece, de curent, dar nu ni-e 
frică sâ bem, sä fumam ? Nu suferim 
de daltonism sufletesc atunci când 
dispreţuim pe cei care şi-au dedicat 
vieaţa lui Hristos, pe călugării noştri, 
care salvează flacăra sfântă a misticis
mului religios într’o vieaţă dedicată 
Domnului, şi mai curând ne ridicăm 
pălăria înaintea bogatului, fără a ne 
preocupa de felul cum şi-a agonisit 
imensele-i averi ?

De daltonism sufletesc suferim cu 
toţii, când nu voim să învăţăm că 
numai prin învingerea patimilor şî 

! defectelor din noi ajungem la adevă
rata libertate, că seninătatea sufletului

1 mi înseamnă veselia sgomotoasă, ci 
s însuşirea şi practicarea adevărurilor 

evanghelice.
De daltonism şi hemeralopie su

fletească sufere toţi cei care cred câ
I pot face o pace durabilă, fără să res-
I pecte drepturile tuturor naţiunilor şi
I hotarele etnice strămoşeşti,
i Scapă Doamne, Tu, cu marea Ta
1 putere, omenirea de boala daltonismului
l sufletesc. Dr. M. gsscin-Sibianu

iubirea pământului nostru, cu tot ce e j 
pe el, însufleţit şi neînsufleţit, dar care 
trebue să deştepte însufleţire. <

Prea mult nesocotim ce e în jurul j 
nostru imediat ; trăim în locuri sfinte 
prin trecut şi prezent, fără să ne dăm 
prea mare osteneală să aflăm ce re- | 
prezintă pentru vieaţa noastră, ca ori
ginalitate în creaţie, ca îndemn pentru
o  aşezare trainică, de veci. E păcat să 
ne ducem mereu în umbra altora, 

încercarea e încheiată.
Nu mi-a trecut nicio clipă prin 

.minte că am dat ceva desăvârşit.
Nu m’am încumetat nici când să 

ţm locul savanţilor cercetători ori meş
terilor neîntrecuţi în arta scrisului.

Am scris, fără pretenţiune, din 
suflet la sufiete, trăgând speranţa că 
am săvârşit un bine, fie şi pentru cât 
de puţini dintre cititori, cerând iertare 
celorlalţi, pentru osteneala de a-şi fi 
pierdut din preţiosul lor timp, fără să 
îi aflat popasuri cât de scurte, spre 
reculegere.

Ca sfârşit, ţin să mulţumesc dm

inimă tuturor acelora care, în orice 
chip, mi-au înlesnit să colind ţara, în 
ultimul sfert de veac, spre a o cu
noaşte mai de aproape.

Mulţumesc Comitetului de direcţie 
al editurii „Cartea Românească“, că nu 
a precupeţit cheltuielile de tipărire şi 
în deosebi de ilustraţie, mai ales că 
lucrările referitoare la ţara şi poporul 
nostru, nu sunt întotdeauna cele mai 
rentabile.

Nu mă iasă Inima să încheiu o 
parte însemnată din activitatea mea 
destul de îndelungă, fără să nu arăt 
recunoştinţa adâncă ce o datorez to
varăşei inele de vieaţă. Luându-şi pe 
seama ei aproape în întregime, uneori 
cu jertfă, grija nevoilor zilnice,am fost 
scutit de eîe. Am avut astfel destul 
răgaz pentru drumurile făcute, dar mai 
ales liniştea trebuitoare scrisului.

De voi fi având din acestea cât 
de slab merit, îl împart cu ea.

Ziare şi
„Ea viu de peste munţi...“
poezia poetului Lucian Valea, publicată 
în gazeta noastră, „pentru adânca ei 
semnificaţie“ a fost reprodusă de „Po
runca Vremii“, No. 2507 din 1 Mai 1943.

*

ŢASS A
(Anul III, Nr. 578 din 15. IV. 1943) 

aduce articolul de fond ai d-lui Grigore 
Popa despre încercata Divizie a 18-a. 
Intâmplându-se să cunoaştem rezistenţa 
acestei Divizii în cele mai grele împre
jurări, atunci când luptele din Crimeea 
nu erau terminate, dreptelor elogii sem
nate de directorul ziarului „Ţara“, le 
adăugăm pe ale noastre.

*

reviste
VESTUL

(An. XIII, Nr. 2901—2902/1943, pu
blică conferinţa d-lui Sever Bocu des
pre : Un conte Teleki despre Transilva
nia şi Românii la 1848.*
Porunca Vremii,
anul XII, nr. 2499 din 17 Aprilie pu
blică ai treilea foileton al d-lui C. Ni- 
colauStroeşti despre Take Ionescu.*
Ghimpi

Intr’un articol de ziar cineva face 
această savantă constatare: *Fiecare 
ostaş are un tată, o mamă, copii şî 
soţie.*

... afară de cazurile când n’are, — 
ne-am permite noi să completăm.



Mr. 33 F»i&ss*. »

Marea adunare dela Braşov
Asoclafiunea transilvană „Astra“ va continua lupta pentru atingerea obiectivelor culturale 

ş l nationale, sprijinită de tot ce e românesc In Ţara Bârsei

Ziua de 2 Maiu a. c. a fost 
destinată în întreaga ţara neutru in
tensificarea propagandei cultural naţio
nale. Inaugurare** acestei atât de nece
sare mişcări s’a făcut de-odată în toate 
capitalele de judeţ prin concentrarea şi 
punerea în mişcare a tuturor forţelor 
menite şi capabile de atari acţiuni.

In Ardeal şi Banat coordonarea şi 
conducereâ acestei acţiuni s’a încre
dinţat „Astrei“ a cărei experienţă şi 
merite pe acest teren sunt garanţia 
deplinei reuşite.

Aspectul siiii
Sala teatrului .Astra" frumos

împodobită, ca pentru zile mari, s’a 
dovedit de astă dată mult neîncăpâtoare 
pentru afluenţa neobişnuit de mare care, 
încă dela orele 10 şl jumătate umpluse 
întreaga piaţetă până în parc şi noul 
Cerc Militar.

Deşi abia svonită, această întrunire 
a pus în mişcare în valuri largi tot &  
are Braşovul şi jurul mai bun şl mal 
gata de luptă. N ’am avut încă prilejul 
să vedem o manifestaţie la care să 
participe atâţia intelectuali, ;muncitori şi 
ţărani, în. cea mai frăţească şi caldă 
vibraţie patriotică.

Erau prezenţi şl preoţii şl ţăranii 
fruntaşi din toate comunele judeţului

deschiderea adulării
Impozanta adunare a fost 

deschisă de către preşedintele 
despărţământului jud. „Astra“, d-l 
Dr. N. Căliman, care a precizat 
rostul marei î n t r u n i r i  de 
astăzi. Ea este, prin gruparea în 
jurul steagului de lupte glorioase 
ale „Astrei“ a tuturor forţelor luptă
toare din judeţ, consfinţirea unui 
trecut de aprige lupte şi un nou 
îndemn prin care ea îşi va duce 
cu mai multă uşurinţă şi sigu
ranţă steagul la isbândă. Scopul 
luptei ce se va intensifica şi mai 
mult începând cu ziua de azi este 
ridicarea culturală şi educaţia pa
triotică a maselor pentru refacerea 
patrimoniului naţional conform 
dreptului etnic al neamului.

t 0-1 prof. I. Lupaş este procia* 
mat preşedinte ai adunării

La propunerea d-lui Dr 
Căliman adunarea proclamă cu 
multă însufleţire de preşedinte pe 
d-1 prof. Ï. Lupaş, membru al Comi
tetului Central din Sibiu, care mul
ţumind pentru cinstea ce i se face 
să preia conducerea adunării.

D-l Inspector general Colonel D. 
Craiu, prefectul judeţului, aduce caldul 
cuvânt de recunoştinţă Astrei braşovene 
pentru tot ce a făcut şi face în acest 
judeţ şi-şi exprimă admiraţia mai ales 
pentru munca ultimilor doi ani pe care 
îi cunoaşte şi D-sa, reuşind să înmănun- 
clteze acum toată suflarea românească 
subt drapelul ei de luptă. Administraţia 
judeţului va sprijini- o şi de-acum înainte 
şi-i va sta în ajutor pentru ca ea să 
poată contribui (a refacerea sfintelor 
drepturi ale neamuluif la care să se 
închine pe vecie şi cruzii ei duşmani.

Lupta în acest sens va ajuta la 
desăvârşirea gândului M. Sale Regelui 
şi a Mareşalului Conducător de ţară.

D-l Primar Dr. N. G. V. Gologan, 
** In numele cetăţenilor Braşovului spune 

că se inşi rue cu entu^asrn toată sufla

rea românească subt gloriosul drapel j 
al „Astrei“ şi vom  lupta pentru dreptatea j 
Transilvaniei care este vatra de naştere j 
şi vieaţă a românismului.

Lupta pentru cultivarea şi lumi
narea maselor fiind strâns legată de 
drepturile ei de vieaţă naţională liberă 
şi între hotare drepte, pentru crearea 
unei noi şi mai liniştite vieţi în Europa 
de mâne, neamul aduce azi tributul de 
sângn la răsărit şi este încrezător că 
dreptatea lui se va recunoaşte întreagă.

Salutul Bisericilor
In numele bisericii ortodoxe bra

şovene, cuib de tradiţie creştină, de 
lupte naţionale şi culturale, a răspuns 
prezent cu multă însufleţire Pr. V. Voineag. 
Ca şi în trecut biserica va lua parte 
Ia toate opintelile ce le face neamul

D-l Prof. Dr. /. Mateiu, prorecto
rul Academiei de Industrie şi Comerţ, 
aduce caidul salut al Instituţiei, şi e - 
vocă cuvintele unui vechiu voievod 
din Bihor care, la provocarea căpete
niei Menmorai de a-i preda pământul 
i-a răspuns că, până m f i  el în vieaţa, 
pământ nu-i va da. Nici neamul nostru 
azi nu va ceda dreptul său sfânt, ci-1 
va apăra şi întregi cu orice jertfe.

D-l L Popa, în numele Asociaţiei 
profesorilor secundari, declară că acest 
corp de elită va păşi pe urmele mari
lor premergători patrioţi : Popazu, Oni- 
ţiu, Bârseanu, Goldiş, şi vor duce stea» 
gul la biruinţă.

Inspectorul şcolar Buzea, în nu
mele învăţătorilor, declară că fac şi

O adunare de altădată
Braşovul pune o placă comemorativă pe casa unde a murit

ANDREI MUREŞIANU

pentru drepturile sale contestate prin 
minciuna şi intriga duşmanilor săi 
seculari.

In numele bisericii unite Protopo
pul A. Ghilea a mărturisit credinţa sa 

! nestrămutată în biruinţa neamului. Vcm 
; merge toţi, mână* mână pe urmele glori-
i oase ale înaintaşilor, gata de a înfrunta 
j orice greutăţi şi sacrificii ca şi ei.

j Cuvântui Justiţiei
\ D-l preşedinte al Curţii de Apel 
j N. Teodorescu, în numele _ bresîaşilor 
j care îşi bazează toată activitatea nu- 
î mai pe dovezi şi mărturii reale, arată 
\ că Justiţia va sta alături de „Astra“
1 pregătind zi de zi şi adunând do-
I vezile cu care, la timpul său, va 
! risipi valul neadevărurilor.
1

* #

vor face educaţia copiilor în cultul 
graniţelor adevărate ale ţării, aşa cum 
ni le-a lăsat moştenire Regele Ferdi- 
rvi nd.

D-l C. Bobanc’J, în numele Came
rei de Industrie şi Comerţ care a fost 
prezentă îa toate mişcările culturai- 
ha|ionaîe din trecut se încadrează în
noul program de muncă şi de luptă.

D-i L Bozdog, în numele A socia
ţiei Refugiaţilor, aduce adeziunea cc-or 
care, oricât de ijine sunt mi uiţi, nu se 
pot desrădăcina de plaiurile sfinte ale 
Ardealului. Durerea lor sufletească este 
rana deschisă din inima ţârii, care nu 
va înceta să sângereze decât la reve
derea vetreior copilăriei ior.

D-l Comandor Vodă, Inspectorul 
asoc. „Muncă şi Lumină“ , aderă cu en- 
tusiasm şi asigură „Astra“ că munci* 
torimea o va urma şi ajuta în perfectă 
solidaritate sufletească şi va contribui 
din toate puterile ca să îndeplinească 
dorinţa sfântă a neamului.

Cărţi
Anuarul Liceului din Blaj
pe anul 1941/1942, publicat de d-1 Dr. 
Coriolan Suciu, directorul liceului, în a- 
fară de partea administrativă şcolară 
aduce următoarele articole :

Dr. Coriolan Suciu : I. P. S. Epis
copul Dr. Vaieriu Frenţiu ; Augustin 
Caliani: Liceul din Blaj (o conferinţă 
ţinu fă la Radio în 1924); Dr, Coriolan

Suciu: Noul an şcolar; Mareşalul Ion 
Antonescu ; Un document al momen
tului istoric 22 Iunie 1941.

Semnificativ e numărui elevilor 
refugiaţi din Ardealul de Nord : 117.

Totalul elevilor pe anul 1941/942 
a fost de 625 plus 80 care au dat în 
particular.

Cuvântarea
d-lui profesor B. Lupaş

D-l prof, I. Lupaş mulţumeşte 
tuturor vorbitorilor pentru caldul 
patriotism şi pentru fierbintele 
sentiment de dragoste unanimă ce 
poate desprinde din atmosfera 
acestei măreţe adunări. Va rx porta 
cu multă plăcere Comitetului Cen 
trai gestul înălţător al Braşovenilor.

Braşovul e pe linia mare a 
tradiţiilor „Astrei“ prin această 
manifestaţie de înaltă ţinută. Pri
veliştea sălii îi evocă cuvintele 
marelui A. Odobescu, care întâmplă
tor se afla Ia Braşov la prima 
Adunare generală a „Astrei“ ţinută 
în 1862, când, urmărind felul de 
manifestaţie a celor prezenţi scria 
în raportul său, că îa vieaţa lui 
n’a văzut şi nu şi-a putut închipui 
să-l impresioneze în aşa măsură o 
adunare generală, prin multă pru
denţă, multă abtiegaţiune şi prin mult 
patriotism concentrat.

Conducătorii au cultul trecu
tului şi respectul tradiţiei, iar pro
gramul „Astrei“ nu poate fi fixat, ci el 
trăieşte în sufletul întregului neam 
romäöescj care determină şi inspiră 
paşii ce trebue să-i facă în tim
purile de sbucium sau de bucurii.

Neamul îşi dovedeşte acest 
rost prin jertfele ce le aduce cu 
atâta belşug. Cu faţa spre răsărit azi, 
neamul a înţeles ca totdeauna să fie 
strajă între Nistru şi Tisa,

Rostul neamului noi nu-1 vom 
căuta ciclodată în altă parte, ci 
vom rămânea pe pământul unde 
ne-a fixat însuşi Dumnezeu. Nu 
voim expansiune peste acest teri
toriu dar vom apăra cu toată pu
terea vatra strămoşească. Rostul 
Transilvaniei n’a fost niciodată de
cât în mijlocul şi ca inimă a pă
mântului românesc.

D-l prof. Lupaş respinge toate 
teoriile falselor drepturi şi reven
dicări ce şi le-ar face oricine 
asupra acestui pământ.

D4 Lupaş arată că pământul tran
silvan este izvorul tuturor marilor ac
ţiuni de organizare şi cultură ale nea
mului.

Statul voivodat a fost o organizaţie 
originală, izvorîtă pe acest teritoriu şl 
care a rezistat tuturor penetraţiunilor 
venite din Vest. Organizaţia străină pă
trunde pe teritoriul transi ioan abia după 
1867, pâstrându-şi înainte de acest an 
fiecare ţinut denumirea de „ţară“.

Pe acest pământ au luat fiinţă pri
mele episcopii, cu Jeroieiu; aici au apărut 
primele şcoli româneşti încă la 1495, 
aici orimele tipărituri.

Rezulta deci de aici că Transilva
nia este adevăratul leagăn al neamului, 
şl că acest leagăn nu-şi poate îndeplini 
funcţiunea adevărată decât întreg, aşa 
cum a trăit în tot cursul veacurilor şi 
în bine şi în rău. Conferenţiarul a fost 
viu şi îndelung aplaudat.

D-l inspector general Adm. Joe 
Gherman, în numele guvernului aderă 
la acţiune şi aduce vil mulţumiri n Astrei* 
pentru atitudinea patriotică şi pentru 
trecutul de muncă. Această instituţie a 
fost în trecut un altar de biserică, cate
dră de lumină, loc de îndrumare pentru 
nevoile administrative şi juridice ale nea
mului întreg.

Adunarea se închide, într’o atmos
feră de mare însufleţire, cu Imnul 
„Deşteaptă-te Române“ , cântat de în~ 
treaga asistenţă.
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Cercul cultural
Astra“99

Braşovul-vechln
Activitatea şi-a inaugurat* o la 27 

Decemvrie 1942.
Dăm, în cele ce urmează, numele 

conferenţiarilor şi titlul conferinţelor 
ţinute în ciclul de iarnă:

1. Dr. Cornel Voicu, preşedintele 
cercului : „ Trecutul şl rolul pe care l-a 
avat „Astra“ în cultura noasirâ naţio
nală".

2. Dr. Valeriu Stinghe: *Febra ti
foidă şi însemnătatea căutării sănătăţii*.

3. Ion Bozdog, prof.: „Unirea".
4. Dr. Miron Creţu, medic primar 

al jud. Braşov: *Tuberculoza şi mâsu- 
riie de apărare (cu proiecţiani)u.

5. Dr. Mircea Suciu-Sibianu : „Cum 
poate f i  cineva adevărat creştin“ .

6. Dr. Eugen Nicoară, medic pri
mar, directorul Spitalului Mârzescu : 
„ Prietenii şi duşmanii omului".

7. Valeria Căliman: „Frământările 
din trecutul Ardealului“ .

8. Prof. Gheorghe Dragoş : „Pro
bleme actuale româneşti“ .

9. Protopop A. Nistor: „Marele 
Mitropolit A. Şaguna*.

10. Dr. Pompiliu Nistor, inspector 
generai ín Minist. Sănătăţii: „Politica 
igknii Naţiunii*.

11. Traian Popa, directorul şcolii 
primare No. 3 : „ Temeiurile luptei noas
tre în răsări “ .

12. Dr. Nicolae Căliman, preşe
dintele despărţământului jud. “Astra"« 
Braşov: „Ce putem noi învăţa tu aceste 
conferinţe şi şezători“ .

In ziua de 28 Martie d*i Dr. Cor
nel Voicu a vorbit despre „ Proclamarta 
unirii BasarabiJi cu patria*marná“.

Impresionantă a fost comemorarea 
eroilor cartierului Braşovul-Vechiu morţi 
în războiul din răsărit.

Tabloul acestora va fi aşezai la 
loc de cinste în »Casa Culturală Dr. 
Petre Debu“, unde va funcţiona cercul 
cultural.

Elevii şi elevele claselor II—VII 
ale şcolii primare No. 3 precum şi 
elevele subcentrului extraşcolar de fete 
„Dacia“, subt conducerea corpului di
dactic şi anume a d-nei Profira Popa, 
d-rei Maria Debu, d-na Macavei, d-ra 
Zamfir, d-na Barbu, în frunte cu direc
torul Traian Popa, au completat pro
gramul fiecărei şezători prin declamaţii, 
jocuri şi piese cu caracter naţional.

Despărţământul „A s t r a lBraşov a 
donat 200.000 iei pentru terminarea 
monumentalei case culturale din Bra~ 
şovul'vechiu.

Primăria Municipiului ar putea lua 
in bugetul ei cel puţin de cinci ori a- 
tâta, In acelaşi scop.

Pieimotoracele artificial
Practica şl efectele Iui

de Pr* Valeriu Sflnghe

Teatre pentru lucrătorii 
francezi din Reich

Uniunea lucrătorilor francezi din 
Germania, „Le Pont*, recent înfiinţată 
la Hamburg, a avut cu prima sa mare 
organizare culturală, care a fost ţinută 
într’un lagăr comun din Hamburg, un 
deosebit succes. Actorii francezi ai 
„Comediei Franceze“ au prezentat pe 
scena acestui lagăr piesa Iui Molière 
»Bolnavul închipuit“ şi o altă piesă 
Intr’un act. Artiştii „Comediei franceze“ 
puşi în slujba ocrotirii culturale a mun
citorilor francezi din Reich vor între- 
prinde un turneu în toate Gau-urile 
germane.

Munca ajuţi la vindecare
Centrul de gravitate al problemei 

tuberculozei nu se mai află astăzi în 
cura de sanatoriu, ci, după cum comu-

Prin pneumotorace artificial 
înţelegem, în limbajul uzual medi
cal, acea metodă practică de vin
decare a tuberculozei pulmonare, 
care constă în a introduce, printr’o 
aparatură specială, un gaz oare
care între cele două foiţe pleurale, 
cu scopul de a comprima plămâ
nul bolnav şi a-1 pune în repaus.

Cărui mecanism intim se da- 
toresc rezultatele bune obţinute 
prin pneumotoracele artificial ? Ştim 
că plămânul are o structură spon
gioasa, ca buretele, şi este foarte 
elastic. Prin introducerea aerului 
între pleure, plămânul, fiind elas
tic, se lasă comprimat, turtit şi 
prin aceasta partea bolnavă a plă
mânului este imobilizată, este pusă 
în repaus, nu se mai produc în 
această parte a plămânului accile 
mişcări de acordeon (de armonică), 
adică de umflare şi desumflare, 
provocate de inspiraţie şi expira
ţie. De aici urmează modificări 
profunde în circulaţia sângelui şi 
a limfei din plămâni, determinând 
o oprire a atacurilor bacilului tu
berculozei, o diminuare a pătrun
derii toxinelor acestui microb în 
sânge, o creştere a rezistenţei ţe
suturilor, toate ducând la dispa
riţia focarelor de tuberculoză, sau 
Ia înăbuşirea acestor focare prin

producerea de ţesut de scleroză, 
de cicatrice. Toate aceste efecte 
se traduc în ansamblul lor prin 
oprirea bolii.

Gazul pe care 1 introducem în 
cavitatea pleurală este azotul, oxi
genul sau aerul atmosferic. De 
obiceiu introducem aer.

Introducerea gazului, sau in- 
suflaţiile, cum obişnuim să-i spu
nem, trebue repetate, pentru a 
menţine pneumotoracele, ştiind că 
gazul se resoarbe cu o rapiditate 
care variază după indivizi. Inter
valul la care se vor face aceste 
insuflaţii îl va stabili medicul spe
cialist.

Durata unui tratament cu 
pneumotorace artificial va fi de 
1—2—5 ani, după importanţa le
ziunii pulmonare, pentru care s’a 
instituit pneumotoracele, în care 
timp nu vor fi neglijate nici cele
lalte metode de tratament ale tu
berculozei, cunoscute actualmente.

Dată fiind durata acestui tra
tament, se cere din partea bolna
vului răbdare şi perseverenţă, fă- 
cându-se un adevărat colaborator 
al medicului.

Cum am spus şi la pneumo
toracele spontan, rezultatele pneu- 
motoracelui artificial sunt de cele 
mai multeori imediate, survine în

starea bolnavului o adevărată mi
nune, o renaştere. O boală care 
înainta, uneori galopând, şi pe care 
nu eram în stare s’o oprim cu ni
mica, de cum instituim pneumoto
racele artificial observăm la câteva 
zile o oprire bruscă a ei, care se 
traduce prin scăderea temperaturii, 
a tusei, a expectoraţiei, a transpi
raţiei, dispariţia bacilului Koch din 
spută, pofta de mâncare revine, 
câştigă în greutate, forţele revin, 
bolnavul devine optimist şi plin 
de speranţe că va reîncepe acti
vitatea.

Din nefericire nu toate cazu
rile de tuberculoză pulmonară se 
pretează pentru aplicarea pneu- 
motoracelui artificial. Medicul spe
cialist va §ti să selecţioneze ca
zurile cu indicaţii pentru pneu
motorace.

Graţie acestei metode au fost 
salvaţi foarte mulţi din bolnavii 
tuberculoşi, care fără această me
todă ar fi fost condamnaţi la o 
moarte sigură.

in concluzie, ceea ce se poate 
spune despre această metodă este 
că nicio altă metodă nu ne poate 
da atâtea vindecări, ameliorări, sau 
supravieţuiri, la care nu mai spera 
nimeni, ca pneumotoracele artifi
cial. Dacă la aceste avantagii te
rapeutice mai adaugăm şi pe cele 
sociale ca : recuperarea acestor 
bolnavi în câmpul muncii, supri
marea contagiozităţii bolii şi apti
tudinea la căsătorie, iar pentru 
femei aptitudinea ia maternitate, 
care reprezintă câştiguri sociale 
fără preţ, ne putem da seama de 
valoarea practică a acestei me
tode, pe care medicul o va reco
manda ori de câte ori va fi cazul.

Eroii noştri
Dârsfe

Jîloise Tlicolae
Sergent T. H.

Sfâşiat de o schijă în timpul 
unui atac, se stinge în spitalul de 
campanie nr. 9, pe atunci în co 
muna SE VERI NO W K A (Ucraina), 
unde şi este înmormântat, alături 
de camaradul consătean, sergentul 
Seceleanu,

Pentru faptele lui de arme a 
fost decorat.

Făcea parte dintr'un regiment 
de călăraşi braşovean.

S’a născut la 25 Octomvrie 
1916 în în comuna Smeeni, jude
ţul Buzău, ca fiu cd lui iulian şi 
Reveica Moise.

De meserie era instalator.
Concentrat înainte cu un an 

de începerea războiului, a rămas 
mobilizat până la sfârşitul care 
l~a ajuns în spitalul de campanie 
nr. 9.

Fără avere, i~au rămas în urmă 
doi copii mici.

A murit în vârstă de 25 ani.

JW59SS9PH

nică un medic german, acesta se află 
îa „problema muncii“. Prin muncă 
nu numai că se înlătură molipsirea şi 
îmbolnăvirea, ci mai mult, e vorba de 
obţinerea unor oameni capabili de 
lucru.

De aceea încă de mai mulţi ani, 
într’un număr de sanatorii T.B.C. ger
mane se practică »terapeutica muncii*’. 
Pacienţii, subt control medical, sunt puşi 
câteva ore pe zi, după puterile lor, la 
munci potrivite, prin care se obţin două 
importante rezultate ; în primul rând

bolnavul recapătă încrederea în sine 
şi în forţele sale, în al doilea el este pe 
încetul obişnuit cu munca. In colabo
rare cu Frontul Muncii Germane, reali
zările obţinute sunt mai mult decât 
îmbucurătoare.

Astfel, într’un sanatoriu, de pildă 
din ţinutul industrial textil din Germa
nia de mijloc, cunoscătorii în această 
branşă dela o şcoală textilă din apro
piere împărtăşesc cunoştinţele lor bol
navilor. Şi încă multe alte exemple 
s’ar putea da, Iii unele sanatorii bol

navii fac lucrările, uşoare bineînţeles, 
din atelierele de reparaţii, alţii se o- 
cupă cu grădinăritul, iar femeile ajută 
la bucătării şi la cârpitul lingeriei. 
Toate acestea s’au dovedit a fi de 
mare folos bolnavilor, starea lor atât 
sanitară cât şi morală îmbunătăţindu- 
se simţitor, căci munca este o adevă
rată plăcere.
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Precizări şi recapitulări 
importante în legătură cu

Apărarea pasivă
Jita Wivief
acum 98 aut

Legături comerciale ca Germania.
i

„Prusia, Berlin.
De curând se ailă aici neguţăţo- 

riul armean Martiros Isailov dela Brăila 
şi negociază cu deregătoriile noastre 
pentru deschiderea unui magazin pen
tru fabricate şi manufacturi germane la 
Galaţi. Ministrul trebilor din afară şi 
prezidentul administraţiei comerciale 
arătară mare plăcere către acest plan, 
al cărui urmări ar fi mult folositoare 
pentru Prusia, ar stânjini (în) câtva şi 
concurenţa engleză. (Weser Ztg.)

(Insă auziţi, Braşoveni! Asupra 
com erei ului nostru se aruncă sorţi pe 
unde nici visaţi mai înainte cu 9—10 
ani. Da, pentrucă Englezii, Germanii, 
încă şi Ruşii au oameni procopsiţi în 
toate ştiinţele comerciale, au corporaţii 
organizate bine, scurt au minte şi ochi,
— iar noi ? Ne mulţumim cu ceea ce 
am apucat de când şi găina oarbă află 
grăunţele)“ .

Nr. 35. 30. IV. 845. pg. 138.

Colonizări în Ardeal.
„Unul dela Viena scrie Braşove

nilor, că faimosul, în toată Europa prea 
învăţatul (şi bogatul) econom naţional 
Dr. List, care de curând mearsă şi la 
Budapesta spre a sfătui şi pe Unguri 
în uneie altele, peste câteva luni va 

> veni şi la Săsimea de aici, ca să le dea 
sfat, cum să colonizeze pământul acesta i 
cu nemţi şi mai mulţi, cu acăror nu
măr să se întărească şi mai bine şi J 
mai sigur“ . j

Nr. 1. 1845. pg. ]

De pretutindeni
Colori ca leacuri

In ultimul timp s’a încercat intro
ducerea colorilor în tratamentul bolna
vilor, în deosebi la boli nervoase. Co
lorile au asupra bolnavilor un efect 
vindecător, dacă sunt bine aplicate. 
Pentru tratamentul neurasteniei se re
comanda şederea în încăperi cu gea
muri de un albastru deschis sau roşu 
deschis. Efect înviorător are şi lumina 
galbenă. Lumina galbenă, verde şi al
bastră ar putea ameliora depresiunile 
psihice la boii de stomac. încă nu 
există însă puncte de orientare exacte 
pentru această terapie, care se află 
abia la începuturile ei, mai cu seamă 
că trebue să se aibă în vedere şi deo
sebirile individuale ale pacienţilor.

*

O nouă profesiune feme- 
** niftă : ceasornicăria

O nouă profesiune femenină care 
corespunde foarte bine pipăitului dege
telor feraenine şi simţului de exacti
tate. es ia profesiunea de ceasornicărie, 
pentru care s’au introdus cursuri spe
ciale in Germania. Femeile care se vor 
dedica acestei profesiuni vor executa 
lucrări care cer neapărat cunoştinţe 
temeinice, însă care totuşi nu pot ii 
făcute de orice ucenic. Printre lucră
rile acestea sunt de exemplu aşezarea 
şi şlefuirea geamului pe cadran, cură
ţirea părţilor mai mari ale ceasornicu
lui, după un plan bine stabilit, subt 
conducerea unui maistru. După o practică 
de ucenic de cinci ani, ceasornlcăreasa 
are posibilitatea să depună examenul 
de calfă. După alţi cinci ani poate 
trece examenul de maestră. Noua pro
ies! une dă posibilitate femeilor capabile | 
sô devină maestre prefestonlste.

îmbunătăţiri In navigaţia 
pe Dunăre

La Viena au avut loc, zilele tre- 
^ cute, convorbiri Intre delegaţii ţârilor 

dunărene reprezentând Germania, Italia,

Comandamentul Zonei Apărării Pa
sive Braşov, reaminteşte tuturor cetă
ţenilor Municipiului şl judeţului Bra
şov, următoarele obligaţiuni referitoare 
la apărarea contra bombardamentelor 
aeriene :

1. Fiecare imobil trebue să aibă 
un Şef de Apărare Pasivă. Acesta este 
chiar proprietarul imobilului,—dacă el 
locuieşte acolo,—portarul imobilului sau 
unul din locatari,

In orice caz la fiecare imobil tre
bue să fie un Şef de A. P. care are 
răspunderea organizării A. P. a 1 no
bilului,

2, In fiecare imobil trebue să se 
afle organizată o echipă locală de stin
gerea începuturilor de incendii.

Această echipă este Încadrată cu 
locatarii imobilului, compusă din 3 oa
meni care sunt dotaţi cu:

—  câte 1 ladă cu nisip uscat,
— câte 1 vas sau găleată plină 

cu apă,
— câte 1 lopată ca coadă lungă,
— câte 1 cană pentru apă ; tn fie

care pivniţă, etaj şi pod.
Toate aceste unelte vor fl puse 

la îndemână astfel ca la provocarea u- 
nui incendiu să poată fi uşor luate şl 
întrebuinţate de echipe.

La blocurile dela 10 apartamente 
în sus trebue să se mal afle la fiecare 
etaj câte un ecxtinctor cu spumă iar în 
pod 3 asemenea extinctoare.

Echipa de 3 oameni este numai 
pentru Imobilele parter cu un singur 
apartament.

Pentru imobilele cu mal multe a- 
partamente se va adăuga câte un om 
de veghe pentru fiecare apartament.

3 Toate podurile vor f i  golite şl 
văruite pentru a preîntâmpina incendiile 
ce ar putea f i  cauzate de bombele in
cendiare.

4. Fiecare imobil trebue să aibă 
un adăpost pentru toţi locatarii.

Acest adăpost poate fi o pivniţă 
amenajată şi consolidată sau un tran- 
şeu (şanţ adăpost) căptuşit şi acoperit.

Detaliile de construcţie se pot lua 
dela oricare circumscripţie de poliţie

In conformitate cu dispoziţiunile 
Ministerului înzestrării Armatei şi al 
Producţiei de războiu, toate permisele 
de circulaţie ale autotaxiurilor vor fi 
verificate şi preschimbate.

In acest scop proprietarii de auto- 
taximetre sunt obligaţi a depune la 
Chestura Poliţiei — Biroul Circulaţiei — 
o cerere de preschimbarea permisului 
de circulaţie însoţită de următoarele 
acte :

a) Fotocopie de pe permi sui de 
circulaţie vechiu (de coloare portocalie).

b) Copie de pe actul de proprie
tate al maşinei.

c) O declaraţie din care să rezulte 
dacă este şofeur taximetric şi conduce 
personal maşina şi că maşina nu este 
închiriată.

România, Slovacia, Ungaria, Croaţia, şi 
Bulgaria. Ei au confirmat din nou in
teresele comune ale acestor ţări în ce 
priveşte această mare cale navigabilă. 
Navigaţia pe Dunăre a putut fi redes
chisă anul acesta cu câteva săptămâni 
mai de vreme ca după iarna excepţio
nal de aspră din anul trecut. In felul 
acesta traficul între Europa centrală şi 
Sud-Est a putut fi reluat fără a în
tâmpina greutăţile obişnuite ale primă
verii.

Părerea unanimă a delegaţilor a 
fost că partea cea mai importantă este 
înlăturarea după posibilităţi a piedici-

(ordinul Zonei A. P. Braşov Nr. 3227 
din 25 UI 1943)

Fiecare adăpost sau tranşee fami
liară trebue să aibă o echipă de disci
plină şi ajutor în adăposturi compusă 
din 3 oameni : 1 Şef, 1 sanitar şl 1 
brancardier.

Această echipă trebue încadrată 
cu locatarii imobilului şi să fie dotată 
cu următoarele materiale î

— 3 măşti
— 1 carnet raport
— 1 geantă sanitară
— 3 truse individuale A. P.
— 1 brancardă
— 1 felinar simplu
— 2 placarde adăpost sau tranşee
— 2 iopeţi
— 1 târnăcop
— 1 cleşte
— 1 ciocan
— 1 topor
— 1 rangă de fier
— 3 lămpi electrice de buzunar

5. Fiecare familie trebue să aibă
o trusă sanitară cu medicamentele de 
prim ajutor pentru nevoile de asisten
ţă sanitară imediată pentru membrii 
familiei.

6. Pentru timpul cât din cauza 
bombardamentelor aeriene sursa de e- 
nergie electrică pentru iluminat nu va 
funcţiona, fiecare cetăţean este obligat 
a poseda lămpi cu petrol, lumânări sau 
lanterne, pentru a-şl asigura luminarea 
locuinţei pentru 7 - 8  zile.

7. Se vor avea în permanenţă re 
zerve de apă de băut şi gospodărie 
pentru a le avea la dispoziţie, în ca 
zul când din cauza bombardamentelor, 
conducta de apă nu va funcţiona.

8. In timpul alarmei şi bombar
damentelor să se lase deschise uşiie şi 
ferestrele.

9. îndeplinirea tuturor acestor o -  
bligaţiuni vor fi controlate ia faţa lo 
cului de organele de control ale Ches
turii Poliţiei Braşov şl Zonei A. P. 
Braşov.

10. Toate aceste obligaţiuni, trebue 
să fie complet îndeplinite de toţi cetă
ţenii, fără nicio excepţie.

In cazul când nu conduce perso
nal, numele şi adresa şofeurului.

Fiecare proprietar este dator a 
verifica dacă datele referitoare la : 
marca, numărul motorului, numărul 
sasiului înscrise în permis sunt cele 
reale*

Cererile şi documentele menţio
nate mai sus, vor fi predate în mapă 
de dosar până Ia data de 5 Mai 1943 
la Chestura Poliţiei — Biroul Cir
culaţiei.

Eliberarea noilor permise de cir
culaţie se va face între data de 10 
şi 30 Mai, după care permisele de cir
culaţie de coloare portocalie se con
sideră anulate.

lor încă existente ale fluviului. Prima 
ameliorare de adus este aceea a men
ţinerii nivelului apei, adică de a a- 
păra calea de navigaţie de o lipsă sau 
ele un surplus de apă. Lucrările cele 
mai importante concepute în direcţia 
aceasta vor trebui amânate, fireşte, 
până după războiu. Alte probleme puse 
la ordinea de zi a tuturor conferinţelor 
dunărene sunt asigurarea navigaţiei la 
Porţile de Fier şi amenajarea gurilor 
Dunării, c» care s’a ocupat deja un 
comitet compus din ingineri germani, 
italieni şi români cu prilejul înfiinţării 
comitetului consultativ pentru afaceri 
dunărene, în anul 1940.

Icoane pe sticlă
cumpără Muzeul „Astrei* Bra
şov, (B-dul Regele Ferdinand 
No. 12),

Primăria Municipiului Braşov

No. 8674/1943 
Serv. Silvic

PUBLICAŢIUNE
Se aduce la cunoştinţă populaţiei, 

instituţiilor şi întreprinderilor din acest 
Municipiu, că termenul fixat în ordo
nanţa Nr. 23 pentru înscrierea cu lemne 
se prelungeşte până la 15 Mai 1943.

Situaţiile centralizate se vor aduce 
la Domeniul Silvic al Primăriei până 
la 18 Mai 1943.

Cei ce nu se vor conforma, vor 
fi omişi dela aprovizionarea cu lemne,

Braşov, la 15 Aprilie 1943.
Primar,

Dr. N. G. V. Gologan
Secretar genera^ 
Dr. St Popovld

Şeful Serv. silvic,
Ing. Inspector G-ral silvic s

C. Moarcăs

Din lwnea larga
Istoricul hărţilor 
de stat ma|or

Fiecare îşi dă seama ce im
portanţă are o hartă de stat major, 
mai ales acum în timpurile pe 
care le trăim. Fără un astfel de 
important document nu ne putem în
chipui azi un războiu. Şi totuşi au fost 
timpuri în care strategii trebuia să se 
mulţumească cu cele mai primitive 
mijloace de orientare.

Primele hărţi care au apărut în 
Germania le găsim în secolul al 16-lea. 
Ele erau însă mai mult decât primitive. 
Adevăratele hărţi folositoare unei cam
panii au apărut abia în jurul anului 
1830.

Frédéric cel Mare poseda o serie 
de hărţi. Ele era ţinute însă strict se
cret şi nu puteau fi văzute nici chiar 
de generalii săi. Totuşi, harta sa de 
„Cabinet“ comparată cu hărţile şco
lare din timpurile noastre a fost mai 
mult decât modestă. Primele hărţi ale 
vestitului rege Frédéric cel Mare au 
fost începute în anul 1767 de Feld- 
mareşalul von Schmettau şi au fost 
terminate abia după moartea marei ui 
rege. Prima hartă a »Ţinutului Bran
denburg* a apărut în anul 1773 şi a 
fost dedicată Prinţului Prusiei, care 
mai târziu a devenit Frédéric Wilhelm II. 
In aceste timpuri hărţile nu au mai 
fost ţinute atât de secret, astfel că geo
graful Gotzmana dela Academia de 
Ştiinţe din Berlin primi permisiunea să 
se foloseasaă de „harta de Cabinet“ 
pentru lucrările sale.

Subt domnia iui Frédéric Wilhelm 
al III lea se fac o serie de hărţi ale 
Prusiei, ale căror norme de lucrare se 
apropie mai mult de metodele carto
grafice din zilele noastre. In anul 1810 
au fost apoi începute diferite măsură
tori trigonometrice, care însă din cauza 
războiului au trebuit întrerupte şi 
abia în 1816 au putut fi iarăşi reluate. 
De atunci au fost organizate călătorii 
anuale ale statului major prusian, cu 
scopul de a face ridicări topografice, 
care în anul 1820 au dus la primele 
rezultate exacte, dând astfel posibilitatea 
ca în acest an să apară primele hărţi 
de stat major, exacte şi întrebuinţabiîe 
de strategii timpurilor.

ani de luptă românească ar«

„SUZETA TÜHSlLVfUflET

Preschimbarea permiselor de circulaţie ale
aatoiaxiorlof
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Information!
Delegaţia ministerială31 fin
landeză în vizită la Braşov 
şi Făgăraş

In cursul vizitei făcute în ţara 
noastră, delegaţia ministerială finlan
deză, având un scop economic, a vi
zitat Braşovul şi Făgăraşul. Delegaţia 
ministerială, în frunte cu d-1 Ed. Hj. 
Palija, ministru plenipotenţiar al Fin
landei la Bucureşti şi condusă de d-1 
George Sbârcea, consilier ministerial 
în Ministerul Propagandei Nationale, a 
fost primită Ia Braşov de d-1 subprefect 
Aurel Comanescu. S’a vizitat comuna 
Codlea din judeţul nostru şi comuna 
Vlştea de Jos, din jud. Făgăraş.

Oaspeţii au asistat la slujba re
ligioasă şi la şezătoarea organizată de 
„Astra“ din Viştea de Jos. Vizitatorii au 
rămas deosebit de impresionaţi de gos
podăria ţărănească din aceste judeţe 
şi de comorile de artă pe care le cu
prind atât bisericile cât şi locuinţele 
sătenilor.

Cu prilejul mesei care a fost 
luată fără niciun protocol în casa no
tarului Gh. Gabor, d. ministru Ed. Hj. 
Palijn a răspuns în modul cel mai căl
duros cuvintelor reprezentanţilor auto
rităţilor şi bisericii româneşti. In cartea 
de onoare a satului, d-sa a înscris u- 
rările frăţeşti ale Finlandei pentru de
plina împlinire a idealurilor noastre 
naţionale.

înalţii oaspeţi au luat parte Ia 
hora ţărănească din Viştea şi s’au o- 
prit la diferite hore, pe drumul de re
întoarcere spre Braşov, stând de vorbă 
cu sătenii şi încurajându i pe drumul 
idealurilor ce le vor împlinite.

A fost un rar prilej pentru 
manifestarea prieteniei fino-române, 
exprimată cu multă convingere şi sin
ceritate de oaspeţi şi îmbrăţişată cu 
aceeaşi căldură de populaţia noastră.

*

Ziua muncii la fabrica de 
Cauciuc

Sâmbătă Ia orele 12 muncitorii 
fabricii de cauciuc şi cei dela „Prerom“, 
în prezenţa conducătorilor celor două 
întreprinderi au sărbătorit ziua muncii.

După parastasul slujit de pr. Ma
rin pentru cei căzuţi pe câmpul de 
războiu, s’a cântat Imnul Regal de că
tre corul uzinei, li s’a citit de către d-1 
Insp. C o va Isc hi cuvântul Ministrului 
Muncii şi li s’a ţinut o scurtă cuvân
tare de d-1 /. Bozdog.

D-l general Vasiliu le-a comunicat 
hotărîrea * direcţiunii care a premiat 
10% dintre cei mai distinşi muncitori 
ai uzinei.

D-l colonel Volna a înmânat a- 
ceste premii muncitorilor, iar celor dela 
„Prerom* reprezentantul acelei uzine.

*
B ib lio tec i p o p o r a le
Despărţământul „Astra“ Braşov a do
nat cercului cultural „Astra“ Braşovul- 
vechiu o bibliotecă de 88 vol., în 
valoare de Lei 10.859.*

Darurile Crucii Roşii
Crucea Roşie Filiala Braşov a dis

tribuit cu ocazia sărbătorilor următoa
rele :

La cantina din gara Braşov, s'au 
servit în zilele de 25—28 Aprilie 1474 
ostaşi în trecere prin gara Braşov cu 
1422 porţii de ceaiu, 1407 porţii de 
pâne, 2800 ouă roşii, 879 porţii cozo
nac, 5245 ţigarete, 279 pahare de vin, 
100 bucăţi mere şi 40 porţii mâncare 
caldă.

D-nele din comitetul Crucii Roşii 
au împărţit în prima zi de Paşti la Spi
talul Militar Regina Maria următoarele:

600 bucăţi ouă, 28 cozonaci, 50 
kg. vin, 1500 ţigarete.

In ziua de 28 Aprilie d-nele din 
Comitetul Crucii Roşii au vizitat Lagă- 
lul de Prizonieri din Viădeni unde au 
împărţit : 1856 ouă şi 4480 ţigarete.

Vizita d-ini Laval li
In seria vizitelor conducăto

rilor de state europene la cartie
rul Fuehrerului, după aceea a Pog- 
lanicului croat Ante Pavelici, o 
înregistrăm pe a d-lui Pierre La
val, preşedintele de consiliu al 
Franţei.

După cum se ştie, această vi
zită, cu tot caracterul particular al 
raporturilor dintre Franţa şi Rei
chul german, contribue şi ea la 
cimentarea voinţei europene de 
a-şi croi un nou drum de vieaţă. 
Discuţiunile au angajat problema 
contribuţiunilor ce urmează sădea 
Franţa şi a avantagiilor ce va primi 
pentru aportul adus în lupta coiftună.

De altfel, însuşi d-1 Laval a 
ţinut să lămurească opinia publică 
asupra discuţiunilor avute cu Fueh- 
rerul. îndată după înapoierea la 
Paris d-sa a primit pe ziariştii 
francezi şi străini, citindu-le co
municatul asupra convorbirilor dela 
cartierul general şi declarând acest 
act ca primul din care se poate 
vedea noul caracter al relaţiilor 
dintre Franţa şi Germania, precum 
şi dintre Franţa şi Italia. D-l La
val a subliniat caracterul comun 
al luptei împotriva bolşevismului, 
subliniind că aceasta nu însem
nează încă un pact anti-komintern, 
dar acesta nu este exclus în vii
tor. Oprindu-se asupra unor inci
dente, d-1 Laval a lămurit că ar
mistiţiul rămâne în vigoare ne
schimbat şi că imperiul colonial 
nu este uitat.

Incidentul polono-rus
Incidentul polono-rus, care a

Situaţia p
Luptele din Tunisia

După cum reiese din ultimele co
municate şi comentam privitoare la 
operaţiunile din Tunisia, acestea se 
desfăşoară actualmente într’o formă 
confuză, urmărirea lor fiind cât se poate 
de dificilă. Situaţia aceasta se dato
re şte conformaţiei terenului,*; care în 
zona aceasta este mult deosebit de 
terenurile africane de până acum, lup
tele dându-se pe porţiuni foarte reduse 
pentru cucerirea câtorva cote. Ne aflăm 
deci în faţa unor lupte regionale, care 
gravitează în jurul unor localităţi.

Linia generală a frontului se men
ţine pe acelaşi arc de cerc, apărat de 
mUnti, între Cap Serat şi golful Ha
rn am ei, iar luptele se fac remarcabile 
atât prin îndârjita apărare opusă de 
forţele Axei, cât şi prin contraatacu
rile date de acestea în locuri unde au 
ameninţat serios poziţiile aliate.

Aceste atacuri ale trupelor italo- 
germane s’au deslănţuit pe întregul 
front şi ele n'au fost făcute numai cu 
scopul de a zădărnici planurile ofen
sive ale inamicului, ci şi pentru a re
cuceri teren. Deosebii de violente au 
fost atacurile date în regiunile Djebel- 
bu-Ankaz şi Megerda, în partea de 
Sud a frontului, unde armatele engleze 
şi americane au trebuit să părăsească 
unele poziţii.

Nu se ştie cât va mai putea 
dura acest războiu de poziţii, unde 
singură iniţiativa individuală a ostaşi
lor poate aduce oarecare foloase. Fapt 
este însă că, rezistenţa din Tunisia a 
trupelor Axei a lovit în modul cel 
mai serios planurile operative ale an-

cartierul Führerolui
dus la ruperea relaţiilor diploma
tice dintre U. R. S. S. şi guvernul 
emigrant polon din Londra, con
tinuă să rămână un eveniment pe 
primul plan al zilei, prin compli
caţiile la care a dat loc în rându
rile aliaţilor. Diplomaţia engleză 
a [încercat să medieze în acest 
conflict, pentru a-1 atenua. Astfel, 
d-nii Churchill şi Eden au avut 
mai multe întrevederi cu generalul 
Sikorsky şi ambasadorul sovietic 
Maisky, dar acesta din urmă a lă
sat să se înţeleagă că Moscova nu 
renunţă Ia punctul de vedere cu
prins în nota diplomatică. Toto
dată cercurile în legătură cu So
vietele au făcut să se discute ideea 
creerii unui guvern polonez la Mos
cova, condus de comunista polo
neză Vasilievska, încadrată astăzi 
în armata sovietică, cu gradul de 
colonel. Perspectiva aceasta, prea 
puţin convenabilă Angliei şi Sta
telor Unite, cată sä fie îndepărtată 
prin propunerea înlocuirii guver
nului Sikorsky cu un altul, care să 
cuprindă elemente binevoitoare 
Sovietelor.

Ideea mutării guvernului Si
korsky la Washington, nuf este bine 
primită în rândurile diplomaţiei 
americane. Ángio-americanii nu 
înţeleg să piardă alianţa Rusiei 
Sovietice pentru un guvern care, 
oricum, nu întruneşte adeziunea 
întregului popor polonez.

Intre timp cl-1 Römer, repre
zentantul Poloniei la Moscova, a 
părăsit Rusia împreună cu cei una 
sută membri ai ambasadei, îndrep- 
tându-se spre Persia.

e fronturi
glo-saxonilor, care sperau ca cel mai 
târziu la 1 Mai a. c. să fie stăpâni pe 
teren. După felul cum se desfăşoară 
acum operaţiunile ei nu mai cred să 
termine nici până la 15 Mai.

Interesante sunt comentariile En
glezilor în ceea ce priveşte luptele ce 
se dau în Nordul Tunisiei. In aceste 
lupte ei văd un antrenament şi o în
cercare a posibilităţilor militare ale 
aliaţilor în vederea eventualelor invazii 
în Europa, din care trag concluzii pen
tru mai târziu. Chiar cercurile engleze 
cele mai rezervate încep să creadă că, 
după ce vor cuceri Africa de Nord, 
aliaţilor nu le mai rămâne alt lucru de 
făcut decât invadarea continentului 
european. Dar tot aceste cercuri nu 
uită să menţioneze că, odată încercând 
forţarea continentuiui, vor întâlni aci 
veterani ai războiului, cu o experienţă 
considerabilă, hotărîţi şi îndemânatici.

Frontul din răsărit
După ultimele veşti din răsărit 

perioada de calm pare să se fi apro
piat de sfârşit. Terenul care a început 
să se îmbunătăţească pe aproape în
treaga lungime a frontului permite 
oarecare activitate, trupele se pot 
mişca în voie şi transporturile se exe
cută cu mai multă uşurinţă.

Ştirile venite din Berlin, la sfâr
şitul săptămânei trecute, au dat detalii 
asupra unei puternice ofensive declan
şată de bolşevici la capul de pod dela 
Kuban. Date fiind pregătirile serioase 
făcute aci de sovietici, această opera
ţiune era de aşteptat, iar numeroasele 
escadrile sosite pe aeroporturile ru

de Mardare Maleescc
seşţi, fiind strămutate dela Moscova, 
indicau preparativele unor lupte vio» 
lente. Deasemeni au sosit unităţi 
proaspete, bine echipate şi bine 
instruite.

Operaţiile declanşate de inamic 
n’au fost încununate de succesele 
scontate. Centrul de gravitate al lup
telor a fost oraşul Krimskaia, situat la 
Nord-Est de liniile germane. După ata
curile de încercare s’au dat bătălii pe 
întregul front al capului de pod. In
tervenţia avioanelor Stuka a fost cât: 
se poate de energică. Momentan nu se 
poate vorbi despre un angajament cu 
toată vigoarea al forţelor inamice.

Ultimul comunicat oficial asupra: 
situaţiei pe acest front arată că, c 
nouă încercare de debarcare sovietică 
a fost înfrântă. O canonieră sovietică 
a fost scufundată de vedetele rapide 
aliate. Din izvor german se declară că, 
eşuarea repetatelor atacuri ale sovie
ticilor trebue privită drept un apre
ciabil succes defensiv al trupelor ger
mane şi române, de mare importanţă 
în preajma unor noi evenimente mili
tare în răsărit.

Intr’adevăr, preparativele sovie
tice sunt semnalate amănunţit în ulti- 

v mele zile, ele fiind foarte concentrate 
în regiunea Taganrog şi Harcov. Trupe 
proaspete, material şi muniţii sunt 
aduse în vederea năpraznicelor lupte 
ce vor veni.

Intr’un comentar de presă 'sunt 
scoase în evidenţă relatările presei ru
seşti, că nu mai sunt zile multe până 
la începerea unor mari şi furtunoase 
evenimente pe acest front. Deşi starea 
meteorologică nu este prea favorabilă, 
se aşteaptă totuşi ca frontul din răsări! 
să-şi reia locul de întâietate, punând 
în umbră întâmplările ce vor surveni 
pe celelalte fronturi.

Desmlnflrea ateniatulu! Im- 
potriva d-lui Laval

Un post de radio african, contro
lat de anglo-americani, a anunţat că 
după întoarcerea dela cartierul Fuehre
rului, d-1 Laval şi un ministru francez 
ar fi fost victimele unui atentat. Ştirea 
este desminţită de locurile competente0 
arătându-se că ea nu este decât o năs
cocire a fanteziei inamice. Ministrul 
respectiv nici nu s’a deplasat din 
Franţa, fiind sănătos şi teafăr la Vicliy* 
iar d-1 Laval a convorbit cu repre
zentanţii presei îndată după sosirea 
dela cartierul general al Fuehrerului.

Mareşalul Mannerhelm In
Elve fia ?

Din aceleaşi surse obscure s’a răs
pândit ştirea că Mareşalul Mannerheini 
s’ar afla în Elveţia, tragându-se con
cluziile cele mai fantastice din acest

I închipuit fapt. Realitatea este că Ma
reşalul Mannerheim se aîlă. de două 
săptămâni într’o localitate de cură, 
în niciun caz în Elveţia, unde petrece' 
câteva zile, pentru a-şi îngriji sănăta
tea. Ştirea este desminţită energic şi 
de forurile competente finlandeze.
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